

□法律文化研究

沈家本眼中的“情·法”结构与“情·法”关系 ——以《妇女离异律例偶笺》为对象的分析

霍存福

[摘要]《妇女离异律例偶笺》最能反映沈家本有关“情法”关系的原理。法律规定（规范）被他区分为“法”与“情”两部分，“情”包含在广义的“法”（法律规范）中。狭义的“法”是原则性，“情”是灵活性。“情”分为主观之“情”与客观之“情”：主观之“情”的表述一般是“愿”与“不愿”（离异），客观之“情”为案件外在情节，一般指案内之“情”，有时也指案外之“情”；“理”有时被表述出来，有时可由分析而得，大多是妇女“从一而终”之类；沈家本更强调“情”的满足，对一味执法而不顾情的做法和倾向是反对的。

[关键词]沈家本；情·法；原则性；灵活性；主观之情；客观之情；案内之情

[基金项目]国家社会科学基金重点项目（10AFX004）**[收稿日期]**2011-09-20

[作者简介]霍存福，吉林大学法学院教授，法学博士。（长春 130012）

我们通常认为，“情理法”中的“法”，就是指法律规定（规范）。但沈家本在《寄簃文存》卷五《妇女离异律例偶笺》中，却将律例规定（规范）区分为“法”和“情”两部分；在此基础上，他展开了对当事男女“愿”与“不愿”离异的内在主观之“情”及外在的客观之“情”的分析。这样一种“情·法”结构和“情·法”关系的理解，多少出乎我们的意料。这势必推动我们进一步思考“情理法”的结构和相互关系问题。限于篇幅，本文侧重探讨“情·法”问题，主要是“法”与“情”的存在状态、表现方式、满足程度等。

一、形式的区分：法律规范被区分为“法”与“情”两部分

1. 《大清律例·户律·婚姻》“男女婚姻”条律文一：凡男女定婚，若再许他人，未成婚者（女家主婚人）杖七十，已成婚者杖八十，女归前夫。前夫不愿者，倍追财礼给还，其女仍从后夫。男家悔者，亦如之（仍令娶前女，后聘听其别嫁）。

笺曰：女归前夫，法也；不愿而从后夫，情也。然此指已成婚者言之。若未成婚者，似不得听其不愿而断从后夫也。男家悔者，仍令娶前女，后聘听其别嫁，法也；然后定者已成婚，而必令离异，亦非人情。故《总注》谓未成婚则断娶原聘，听后聘者另嫁；已成婚则断与后娶完聚，听原聘者另嫁，亦情也。律意情法两尽，未可执法而不原情也。^{[1] 2171}

在此，沈家本分离出了两对“法·情”。前一对“法·情”，是律文原有，可见在立法时就考虑到了，“女归前夫”是“法”，是法律规则；“前夫不愿再娶，女仍从后夫”是“情”，是酌

情处断。这个“情”，包含了前夫意愿、情感的主观之“情”以及妇女已为后夫之妇的客观之“情”。这是女家许聘而出现两聘（并已出嫁后聘者）情形时的“法”与“情”。

后一对“法·情”，“法”是原有小注，而属于“人情”或“情”的部分，是康熙年间增辑《总注》时的法律解释。《总注》显然考虑了原初立法时未加明确的情况，故在处理上，一则是将律文原注的“男家悔者，仍令娶前女，后聘听其别嫁”解释为“未成婚”，因而使原规定的含义变为“未成婚则断娶原聘，听后聘者另嫁”；二则增加“（男家与后聘者）已成婚，则断与后娶完聚，听原聘者另嫁”一节，这显然为原律文所无。沈家本赞成这个解释，因为“后定者已成婚，而必令离异，亦非人情”，对女方（后聘者）来说不人道，故应“断与后娶完聚”，并且“听原聘者另嫁”。沈家本说对“后娶”与“原聘”的这两种处理“亦情也”。这里的“情”主要是“后定者已成婚”及原聘尚是完人这两个客观之“情”。尤其前一个客观之“情”若不被考虑，而是断令离异，必使该女再嫁，违反妇女从一而终之义，造成所谓“失节”。

很明显，沈家本所谓的与“情”对举的“法”，是原则性；而“情”则是灵活性。沈家本说“律意情法两尽，未可执法而不原情也”，是强调不能一味强调原则性而忽略了灵活性。

2. 《户律·婚姻》“男女婚姻”条律文二：若卑幼或仕宦、或买卖在外，其祖父母、父母及伯叔父母、姑、兄姊（自卑幼出外之）后为定婚，而卑幼（不知）自娶妻，已成婚者，仍旧为婚（尊长所定之女，听其别嫁）；未成婚者，从尊长所定（自定者，从其别嫁）。违者杖八十（仍改正）。

笺曰：若尊长在外，卑幼在家，两有聘定者，亦依此断。卑幼当听命于尊长，法也；已成婚者仍旧，情也。以上各律，皆所以正婚姻之始，或离或不离，必斟酌乎情法之平，未尝专论法而不论情也。^{[1] 2172}

此处“法”、“情”，两者都出于法律所定，表明立法时就都考虑到了。“卑幼当听命于尊长”，严格说来是“理”；不过，在此处落实为“未成婚者，从尊长所定”的“法”。“已成婚者仍旧”之“情”，是指卑幼所聘妇女已为人妇这一客观情节。

3. 《户律·婚姻》“娶逃走妇女”条律文：凡娶犯罪逃走妇女为妻妾，知情者与同罪，至死者减一等，离异。不知者不坐。若无夫，会赦免罪，不离（一有不合仍离）。

笺曰：有罪妇女，他人不得娶，故离。“一有不合”，谓或有夫，或未赦也。《旧说》云，若女一无至亲可归，虽不会赦，不离。离者法，不离者情也。^{[1] 2176}

按律规定，“不离”的“无夫”与“会赦免罪”是并列条件，二者缺一不可，故只要“有夫”或“未赦”仍须离异。《旧说》设定了一种情形：即使缺乏赦免条件，但只要妇女“一无至亲可归”——或无父母可归，或无本夫可归，就可以不离异。这显然比单纯的“有夫”、“无夫”，范围更大。沈家本倾向此说，云“离者法，不离者情也”，“法”是规则，但“情”之中的“无夫”、“会赦”、甚至“一无至亲可归”，都指的是外在的客观情状，属案外“情”。“无夫”妇女虽是罪人，法律不应禁止其嫁人；“会赦”是国家恩典，既免其罪，出嫁自不应禁；“一无至亲可归”借鉴了“三不去”的“有所娶无所归，不去”的精神，不离以避免其流离失所或再嫁失节。

4. 《刑律·斗殴》“妻妾殴夫”条律文一：凡妻殴夫者，杖一百，夫愿离者听。

笺曰：《旧说》云：“妻以夫为天，妻而殴夫，是自绝于天矣，法当离异。然离者法，不离者情。缘情立法，不容执法以违情。故离否，听之于夫，不绳以定法也。”此说甚得律意。妻子于夫，有义绝之状尚不强之使离，不使法胜情也。^{[1] 2181}

“法”本来指杖妻一百，并由丈夫决定是否与妻离异；《旧说》所阐述的，是“理”，即妻殴夫行为本身所含有的与丈夫关系的决裂意义。此“理”对于丈夫之决定与妻离异这一点上，具有绝对性，“法当离异”正是受此“理”的支持。但《旧说》云“然离者法，不离者情”，发

掘出了“夫愿离者听”这一条款所蕴涵的“夫不愿离者，亦听”的意义。缘在这里有个原则性和灵活性的问题——离异是原则性，不离异是灵活性。沈家本指出，妻子对丈夫即使有义绝之状，尚且不强迫其离异，何况这里仅仅是殴打的轻情呢！立法的目的，就是不使原则性消灭了灵活性。

按照沈家本的前述分析方法，我们可以将以下两组律文及笺语也归入此类。

5. 《刑律·斗殴》“妻妾殴夫”条律文二：其夫殴妻非折伤，勿论；至折伤以上，减凡人二等。先行审问，夫妇如愿离异者，断罪离异；不愿离异者，验罪收赎（仍听完聚）。

笺曰：《旧说》云：“夫妻本以义合，殴至折伤以上，则义绝矣，故法听离异。若不愿离异者，验所伤，应得之罪全准收赎，听其完聚。虽有可绝之义，而无愿离之心，则其情犹孚合，不但听其完聚，并许赎其罪犯，不欲重伤其情也。”又云：“如夫愿而妻不愿，妻愿而夫不愿，皆不许离异。”此说发明律意，可谓亲切。律于离异一事，慎之至也。^{[1] 2181—2182}

“法听离异”是法律上的原则规定，仍须让位于双方的愿望，即主观之“情”。《旧说》以“义绝”的“可绝之义”之“理”对应“法听离异”，以“无愿离之心”对应“情”许“不离异”，“法”、“情”分别明确。“情犹孚合”、“不欲重伤其情”之“情”，更明显是指情感、感情。

《旧说》抓住律文“夫妇如愿离异”或“不愿离异”中“夫妇”二字同时出现，强调必须是双方都愿离异，才许离异。这样，离异与否，结果可能是如下四种：夫愿、妻愿——离异；夫不愿、妻不愿——不离异；夫愿而妻不愿——不许离异；妻愿而夫不愿——不许离异。在道理上，妻是受害人，离异与否，应系于“妻”之愿望；至于“夫”的愿望如何，应无关紧要。如此，第一种情况的妻愿离异、第二种和第三种情况的妻不愿离异，结果上都可以说顺遂了她的愿望；第四种情况的“不许离异”，则对她是不公平的。这一点，《旧说》和沈家本都没有言及。

6. 《刑律·犯奸》“犯奸”条律文：其和奸、刁奸者，奸妇从夫嫁卖，其夫愿留者听。若嫁卖与奸夫者，奸夫、本夫各杖八十，妇人离异归宗。

笺曰：此犯奸之妇而亦不强之使离，所以顺人情也。^{[1] 2182}

沈家本“此犯奸之妇而亦不强之使离”，与前条笺语“妻于夫，有义绝之状尚不强之使离”属于同一考察视角，即都注意到法律在原则性规定之外，预留了灵活性的处理空间。前者是“法”，犯奸之妇“从夫嫁卖”；后者是“情”，“其夫愿留者听”，可以不嫁卖。法律不作强制性的“一律从夫嫁卖”规定，是“顺人情”，包括当事者的愿望，也包含民俗之情。

为方便分析，特作表1，以显示“情”、“法”各自的内容及其出处。沈家本笺语使用黑体字标识。至于“理”，沈家本大多没有明示，但可以从逻辑中推演而得。

从1(1)至4的前5组是沈家本原已明确指出的“法也”、“情也”句式；后2组的5、6，为笔者循其逻辑推演者，黑体字为推论文字，特别加了括号。沈家本区分“情”、“法”，可以分为三种情况：第一种情形即1(1)、2、4，沈家本都是将律文分拆为二，一部分称为“法”，另一部分称为“情”，5、6，可以归入这种情形；第二种情形即1(2)，沈家本将律文原规定称为“法”，而将律注增补的情形称为“情”；第三种情形即3，是前两种的混合，将律文规定的一部分称为“法”，另一部分称为“情”，复将律注增补的情形称为“情”。

第一种情形，为何沈家本将法律规定区分为二，有的定义为“法”，有的定义为“情”呢？从规范的角度看，它们都是“法”；从设定的具体情节、情形看，它们也都属于“情”，所谓案内之“情”。第二种情形，属于法律规定不明晰，致使有增加解释或增补细节的必要，所以只好将法律规定作为其中的一种情形定义为“法”，而将增补的另一种情形定义为“情”。法律解释的必要性也正在这里。第三种情形混合了前两种，道理自不必说。

表1 “情”“法”对照表

顺序	出处	法	情	理	原律文梗概
1(1)	律文	(女家再许他人,已成婚)女归前夫,法也	(女家再许他人,已成婚),(前夫)不愿而从后夫,情也	归前夫昭婚 约之信,从后夫全妇女之节 ^{[2]147}	男女定婚,若再许他人,女归前夫。前夫不愿者,其女仍从后夫。
1(2)	律文	男家悔者,仍令娶前女,后聘听其别嫁,法也			男女定婚,男家悔者,亦如之(仍令娶前女,后聘听其别嫁)。
	律注	男家悔者,未成婚则断娶原聘,听后聘者另嫁	已成婚则断与后娶完聚,听原聘者另嫁,亦情也	妇女从一而终	
2	律文	(卑幼自娶妻)未成婚者,卑幼当听命于尊长,法也	已成婚者仍旧,情也	妇女从一而终	卑幼在外,其祖父母、父母后为定婚,而卑幼自娶妻,已成婚者,仍旧为婚(尊长所定之女,听其别嫁);未成婚者,从尊长所定(自定者,从其别嫁)。
3	律文	(娶犯罪逃走妇女为妻妾,离异)离者法	(若无夫,会赦免罪者,不离)不离者情也	妇女从一而终	凡娶犯罪逃走妇女为妻妾,离异。若无夫,会赦免罪者,不离(一有不合仍离)。
	律注		(若女一无至亲可归,虽不会赦,不离)不离者情也		
4	律文	(妻殴夫者,杖一百,夫愿离者听)离者法			凡妻殴夫者,杖一百,夫愿离者听。
	律注		(夫不愿离者,亦听)不离者情		
5	律文	夫殴妻至折伤以上,法听离异(离异者法)	若不愿离异者,听其完聚。其情犹孚合,不欲重伤其情也(不离者情)		其夫殴妻至折伤以上,夫妇如愿离异者,断罪离异;不愿离异者,验罪收赎(仍听完聚)。
6	律文	奸妇从夫嫁卖(嫁卖者法)	其夫愿留者听,所以顺人情也(留者情)		其和奸、刁奸者,奸妇从夫嫁卖,其夫愿留者听。

其中原因,“愿”与“不愿”的意愿考虑,自然是一个很大的因素,所以在一半以上的场合,我们能够看到这种主观之“情”总是与“愿”与“不愿”相联系,如1(1)、4、5、6四项。这是“情”的主观方面起作用的结果。当然,这不是说它们与客观“情节”之“情”无瓜葛,比如1(1)就附带考虑了“已成婚”的客观情节之“情”。但仍有一部分却与“愿”与“不愿”的意愿无关,如1(2)、2、3。仔细分析这三个当中包含的“情”、“法”,1(2)、2都以“未成婚”与“已成婚”为“法”、“情”区分点,未成婚的情况为“法”,已成婚的情况为“情”。这时候的天平偏向“已成婚”者,实际是偏向了已婚的女子;而相对的另一女子(无论原聘、后聘,还是卑幼自定、尊长为定)尚未结婚,再嫁他人也无碍。将这样的“已成婚”情况称之为“情”,无疑是指其客观外在的这一“情节”。至于牵涉其中的一男二女(或一男家两女家)的谁“愿”、谁“不愿”的问题,既照顾不过来,也不必照顾。在3之中,道理部分与此类似。“无夫”可以理解为此前未被聘娶,也即“未成婚”,其与娶者属于初婚,故可不离,否则等于逼其另嫁失节。这可以称为“未成婚”者不离;有夫,自然得离。此外,若该妇女“一

无至亲可归”，既无丈夫可归，又无父母近亲可归，也不离异，则又考虑了该妇女比有无丈夫更多的出路或有所依归问题，否则不仅逼其失节，还可能逼其再逃亡。此时，事情的着眼点在于客观的外在的“情节”之“情”，也不以“愿”与“不愿”的主观之“情”为考虑点。

无论侧重于主观之“情”还是客观之“情”，此时的“情”、“法”关系，“法”大抵属于法律规则或法律原则，如“（婚姻之事）卑幼当听命于尊长”，可用“原则上”来定义，属于刚性条款（非选择性条款）；而“情”则可以表述为“虽原则上应该，但……”的内容，属于柔性条款（让步条款或选择性条款）。这一点，律例、律注中所使用的法律术语，有的用“若”字，有的用“如”字，有的虽未加任何承接字词，但均可以用现代汉语的“如果”、“但是”表达。这种“情”，正是儒者一直提倡的体恤民间之“隐情”之义。

二、内容的强调之一：关于主观之“情”的“愿”与“不愿”

在婚姻场合，主观之“情”的“愿”与“不愿”，甚至比客观之“情”更为突出。“愿”与“不愿”成了核心词汇或标志性词汇。除了前述提到的5处“愿”与“不愿”之外，沈家本述评的还有下述几处：

1. 《户律·婚姻》“男女婚姻”条律文三：若为婚而女家妄冒者杖八十，男家妄冒者加一等，未成婚者仍依原定（所妄冒相见之无疾兄弟姊妹及亲生之子为婚。如妄冒相见男女先已聘许他人，或已经配有室家者，不在仍依原定之限），已成婚者离异。

笺曰：此因其妄冒而断离，使不得遂其奸伪之愿，然亦据法而言。《总注》谓若女子不愿别嫁，亦应免其离异。盖女子既已失身，必令离异，亦非所以全其节也。《辑注》谓若妄冒之人或非本家男女，其门第不同，贫富各异，有不情愿，亦当听之。盖婚姻适两家之好，亦从所愿，强合于始，必隙末于终，亦非人情也。^{[1] 2172}

在肯定女家或男家妄冒“已成婚者离异”的“法”的前提下，沈家本又肯定了《总注》和《辑注》分别设定的两种“情”，突出了“情”之中的“不愿”、“不情愿”的主观成分。

《总注》提出的若女子不愿另嫁可不离异，这是男家出现妄冒，当事之女子予以认可的情形。沈家本以为“据法”应离异，但又举《总注》意见，认为若女子不愿别嫁，也应免于离异。已成婚（已为人妇）是客观之“情”，女子不愿意别嫁是主观之“情”，这是该类案件的“情”或“人情”（尽管沈家本没有明确使用这类字眼），与“法”可以不同。至于沈家本的进一步阐释，“女子既已失身，必令离异，亦非所以全其节”，则已经是“理”了。

《辑注》提出的妄冒者如果不是本家男女，而是由其他人代替，由于存在与被冒充之家的门第、贫富等不同的问题，就不应遵循法定的“未成婚者，仍依原定”规则的约束；只要不情愿婚配的，就应听从其意愿。因为如果是本家人妄冒，法律是确认这一妄冒的结果的，其立法意图是“虽为妄冒，在彼实愿为婚，乃不正中之正也”^{[3] 254}。沈家本说“亦从所愿”，强调的是当事家庭的意愿，这是主观之“情”。在两个价值——“婚姻适两家之好”（当时通行的婚姻意义或价值）与遵从两家意愿之间，沈家本更重视后者，以为“强合”是“非人情”的。

2. 《户律·婚姻》“逐婿嫁女”条律文：凡逐婿嫁女，或再招婿者，女断付前夫，出居完聚。

笺曰：断付前夫，与后夫离异矣。若前夫以女失节，不愿完娶，而仍与后夫离异，必令再行改嫁，不又失节乎？此亦当据情酌断。《辑注》谓“仍与后夫离”者，但以法论耳。情与法须相济也。^{[1] 2173}

沈家本提出了新问题：律文规定“断付前夫”，就得与后夫离异；但如果前夫不愿完聚，而该妇女仍与后夫离异，岂不是让她再行改嫁吗？所以他主张在司法上应当“据情酌断”。他对《辑注》没能提出好的意见，似乎不满意，故提出“情与法”的“相济”问题。“相济”即以“情”济“法”，而不会是以“法”济“情”，因为现在的问题是“法”有所穷，故不能“以法

论”，而只能“据情断”。而“据情酌断”，很可能是仿照前述“男女婚姻”条“前夫不愿者，其女仍从后夫”的精神，处理上增加一个环节：询问前夫是否愿意“出居完聚”，如果不愿意，就不必将妇女“断付前夫”，迫令其“与后夫离异”，而应断为“女仍从后夫”。

3. 《户律·婚姻》“居丧嫁娶”条律文一：其夫丧服满，（妻妾）果愿守志，而女之祖父母、父母及夫之祖父母、父母强嫁之者，杖八十；未婚者，追归前夫之家，听从守志；已成婚者，给与完聚。例文：其孀妇自愿守志，母家、夫家抢夺强嫁以致被污者，妇女均听回守志；若妇女自愿完聚者，照律听其完聚。

笺曰：听从守志，全其贞也；给与完聚，则以其业已失身也。若妇女不愿完聚，自应仍听其守志。例所以补律之未备。^{[1] 2174}

“听从守志”是“法”，但包含了对妇女主观愿望之“情”的满足；“自愿完聚”是主观的意愿之“情”，此外还存在与他人已成婚的客观之“情”。无论守志还是完聚，当事妇女的意愿，在这里是唯一被考虑的因素。至于“全贞”及“失身”而不必守志，则已经是“理”了。

4. 《户律·婚姻》“娶部民妇女为妻妾”条律文：凡府州县亲民官任内娶部民妇女为妻妾者，杖八十。若监临官娶为事人妻妾及女为妻妾者，杖一百，妻妾仍两离之，女给亲（两离者，不许给与后娶者，亦不给还前夫，令归宗。其女以父母为亲，当归宗。或已有夫，又以夫为亲，当给夫完聚）。强娶者，各加二等，女家不坐（妇还前夫，女给亲）。若为子孙、弟侄、家人娶者，罪亦如之（《总注》云：愿为夫妇者听，不愿者离之）。

笺曰：此有乖于临民之体制，故两离之，娶者违律，前夫义绝也。若子孙、弟侄、家人，究与己身不同，故“愿为夫妇者听，不愿者离”。此情法两尽之道也。^{[1] 2176}

亲民官或监临官为子孙、弟侄、家人娶部民妇女为妻妾，应予处罚，但应否离异，要看当事双方态度：愿者不离，不愿者离。法律本来就关注其“情愿”与否，沈家本重视的也是这种“情”的主观方面。这里的“愿”与“不愿”的主体，指部民意愿。因为若断离异，对女方有个“从一而终”的失节问题，听凭其意愿，是“尽情”；仍处罚亲民官或监临官，是“尽法”。

5. 《户律·婚姻》“出妻”条：凡妻无应出及义绝之状而出之者，杖八十，虽犯七出、有三不去而出之者，减二等，追还完聚。若犯义绝应离而不离者，杖八十。若夫妻不相和谐而两愿离者，不坐（情既已离，难强其合）。若（夫无愿离之情）妻背夫在逃者，杖一百，从夫嫁卖。因逃而改嫁者，绞。其因夫逃亡三年之内不告官司而逃去者，杖八十；擅改嫁者，杖一百。妾各减二等（有主婚媒人，有财礼，乃坐。无主婚人，不成婚礼者，以和奸、刁奸论。其妻妾仍从夫嫁卖）。

笺曰：此条则既为夫妇之后，名分已定，必实有义绝之状始离之。否则虽犯七出，而尚有追还完聚之律。律之于离异，慎重也如此。若不相和谐而两愿离，亦以其情难强合，而法亦准乎情。至背夫在逃改嫁，及因夫逃亡而逃去改嫁，则并有义绝之状，故离。^{[1] 2178}

沈家本在这里探讨的“情法”，是和离问题。原律文突出“两愿离”之“愿”，指双方的意愿，属主观之“情”；原小注强调“情既已离，难强其合”，此“情”也指双方的情感、感情，同属主观之“情”。沈家本提示说，法律之所以不处罚“不相和谐而两愿离”的夫妻中任何一方，是法律“准乎情”而定的结果。

6. 《刑律·斗殴》“殴祖父母父母”条律文：若非理殴子孙之妇，致令废疾者，杖八十；笃疾者，加一等，（子孙之妇）并令归宗。

笺曰：子孙之妇，本以义合，殴至笃疾，则义绝矣，故归宗。若子孙之妇不愿归宗，或无宗可归，又当衡情酌断，未可泥于法也。^{[1] 2182}

与夫妻一样，祖父母父母与子孙之妇之间，没有血缘关系，也是“以义相合”的，故同样有个“义绝”问题（子孙之妇被殴致笃疾者）。归宗是原则性规定，是“法”；同样会有个灵活

性问题，即“情”。法律没有涉及此“情”的条文，沈家本设想说：“若子孙之妇不愿归宗，或无宗可归，又当衡情酌断，未可泥于法也”，强调“不愿”，是其主观之“情”；强调“无宗可归”，是其客观之“情”。“衡情酌断”是既要考虑主观之“情”，也要考虑客观之“情”。

7. 《刑律·犯奸》“纵容妻妾犯奸”条律文一：若买休人与妇人用计逼勒本夫休弃，其夫别无卖休之情者，妇人给付本夫，从其嫁卖。

箋曰：此本夫无愿离之状，故从其嫁卖。^{[1] 2183}

沈家本所谓“本夫无愿离之状”，即律文“其夫别无卖休之情”，其“情”指主观方面。本夫既无过失，故允许其嫁卖。这是比较少出现的对妇女不利的情形。总计沈家本所涉及的“愿”与“不愿”情况，可见表2：

表2 “愿”与“不愿”比较表

条序	律文（含例文）	箋语		
	不患、不情愿、无患 愿、自愿、所愿、两愿	不患、不情愿、无患 愿、所愿、两愿		
1 (1)	女归前夫。前夫不愿者，其女仍从后夫	(前夫) 不患而从后夫，情也；若未成婚者，似不得听其不愿而断从后夫也		
4	凡妻殴夫者，杖一百，夫愿离者听			
5	夫殴妻至折伤以上，先行审问，夫妇如不愿离异者，验罪收赎（仍听完聚）	若不患离异者，验所伤，应得之罪全准收赎，听其完聚；虽有可绝之义，而无患离之心；如夫愿而妻不愿，妻愿而夫不愿，皆不许离异		
6	其和奸、刁奸者，奸妇从夫嫁卖，其夫愿留者听			
7		(男家妾冒) 若女子不患别嫁，亦应免其离异；若妾冒之人或非本家男女，其门第不同，贫富各异，有不情愿，亦当听之。		
8		婚姻适两家之好，亦从所愿		
9	夫丧服满，(妻妾) 果愿守志；孀妇自愿守志……若妇女自愿完聚者……	若妇女不患完聚，自应仍听其守志		
10	若为子孙、弟侄、家人娶者，不愿者离之	若为子孙、弟侄、家人娶者，愿为夫妇者听	若子孙、弟侄、家人，究与己身不同，故“不愿者离”	愿为夫妇者听
11	若（夫无愿离之情）妻背夫在逃者，杖一百，从夫嫁卖	若夫妻不相和谐而两愿离者，不坐		若不相和谐而两愿离，亦以其情难强合
12		若子孙之妇不患归宗		
13		此本夫无愿离之状，故从其嫁卖		

“不愿”、“不情愿”、“无愿”，总计共17处，律文4处，箋语13处：“愿”、“所愿”、“两

愿”，总计共13处，律文8处，笺语5处。律文中的“愿”与“不愿”，表明立法时就已经考虑到了这种意愿；沈家本笺语中者，则一为重复律文，二是历来律注或沈家本特别增加者。

那么，这些“愿”与“不愿”的在男女之间的比率又如何呢？统计前表可知：前夫或丈夫“不愿”7处，女子“不愿”6处，双方“不愿”5处；丈夫“愿”者3处，妻子“愿”者6处，双方“愿”者4处。男子、女子的意愿被考虑的情形，基本上是平衡的，其间差别，可忽略不计。但问题在于：女子“愿”与“不愿”被考虑，可以认为是妇女命运由自己掌握，而男子“愿”与“不愿”又决定着妇女的命运，因而事情的焦点，是妇女的利益问题。

沈家本将该部分题为“妇女离异律例”，似乎显示其关注点在妇女利益方面。盖传统礼教，妇女有“从一而终”之义，否则为“失节”，对男子则绝无此事。这使得妇女离异问题成为一大法律问题和社会问题。沈家本未必采妇女解放主张，但他对妇女离异问题的关注，对妇女的同情及对其利益的关切，是显而易见的。这是他的一个非常突出的意识。比如，1（1）之中的“若未成婚者，似不得听其不愿而断从后夫也”，这个“不愿”所连带的含义是对前夫意愿的限制，而不是肯定；8之“若前夫以女失节，不愿完娶”，引出的话题是这样会使妇女无所归依，主张“据情酌断”，照顾的仍是妇女去留。可见，单从“愿”与“不愿”的男女比率统计上，是不能反映出沈家本的态度的，还得看这些意愿的内容如何。因之，可能表面上是顺遂本夫意愿，照顾的却是妇女利益。当然，也有相反的情况。如夫殴妻折伤以上的离异，“妻愿而夫不愿”不得离异，对妇女不公。尽管在理论上，“夫愿而妻不愿”也不得离异，但此时妇女是受害者，她的意愿更应得到尊重。

三、内容的强调之二：客观之“情”种种

客观之“情”在案件“情节”的场合，属于案内“情”；但也有部分案外“情”，对是否处罚及是否离异具有重要影响。沈家本笺语所涉及的客观之“情”，可从下述三个角度分析之：

（一）对某些案内“情”，“原其情”而“未可以法绳之”

1. 《户律·婚姻》“居丧嫁娶”条律文二：凡居父母及夫丧而身自嫁娶者，杖一百。若男子居丧而娶妾，妻女嫁人为妾者，各减二等。若命妇夫亡（虽服满）再嫁者，罪亦如之，追夺（敕诰），并离异。知而共为婚姻者，各减五等。不知者不坐（仍离异）。

笺曰：居三年之丧而忘哀戚之心，不孝、不义之大者也。命妇非凡妇之比，当守从一而终之义，故并应离异。看“身自”二字，则奉有父母之命者不在此限。或云有主婚者，男女即科为从，并不离异，亦无碍。盖因离异之事于民情不便，有难行故耳。《琐言》云：此不言妇居舅姑丧，恐有夫已先亡，舅姑并没，无所依归，势不能存立者，听其改嫁，故律无禁。《辑注》云：若男女系亲在之日定婚，于居丧之时嫁娶，则是有父母之命者，止坐罪，不离异。《示掌》云：鬻身殓夫，应援《据会》因贫卖妻之议，止问不应重，免离，毋庸泥律断离。此三者皆原其情，未可以法绳之也。^{[1] 2173-2174}

沈家本对居丧嫁娶之“法”应离异，原则上不反对，并阐述了其间的两个“理”（居丧而忘哀戚之心，不孝、不义；妇女从一而终）。不过，他立即展开对律文的限定语词（关于“身自”的含义及另有主婚人）的分析，并特别详述了律注中所设定的三种情形的处理意见。

第一种情形见《读律琐言》：若夫已先亡，妇居公婆丧，听其改嫁，故律无禁。律不禁止，就是听许。第二种情形见《大清律辑注》：若男女系亲在之日定婚，于居丧之时嫁娶，则是有父母之命者，止坐罪，不离异。这与沈家本对“非身自”和“有主婚”的分析相当。第三种情形见《读律示掌》：鬻身殓夫，应按照《刑书据会》因贫卖妻之议，止问不应（得为）重，免离。三种情形无论“律无禁”、“不离异”、“免离”，都是“原其情”而断，不是“以法”而断的，都没有“泥律断离”。故或者干脆没有禁止条款，或者虽然断罪却不离异。

2. 《户律·婚姻》“居丧嫁娶”条律文三：“若居祖父母、伯叔父母、姑、兄姊丧（除承重孙外）而嫁娶者，杖八十（不离异）。妾不坐。”

笺曰：期服非三年丧之比，故不离。此法之通乎情者，亦可以见法之不可以固执也。固执必难行。^{[1] 2174}

沈家本以为，居期亲（服丧一年）之丧嫁娶而不离异，是法律“通情”的表现。因期丧止一年，与三年丧（为父母、夫而服）相比为轻，亲有等差，礼有降杀。这是“理”。可见“通情”也即“达理”。沈家本又说“法之不可以固执”，即原则性也是有限度的。

3. 《刑律·贼盗》“略人略卖人”条律文：凡设方略而诱取良人，及略卖良人为奴婢者，皆杖一百、流三千里；为妻妾子孙者，杖一百、徒三年。被略之人不坐，给亲完聚。若假以乞养过房为名，买良家子女转卖者，罪亦如之。若和同相诱及相卖良人为奴婢者，杖一百、徒三年；为妻妾子孙者，杖九十、徒二年半。被诱之人减一等（仍改正给亲）。

笺曰：此情法必应完聚者。完聚与离异，主义迥乎不同。完聚，当合者也，本无离异之可言；离异，不可合者也，然亦时有完聚之事。一准之于情法而已。^{[1] 2180}

准“情”、准“法”都应当使之“完聚”，“法”自然是刚性的法律规定，如“给亲完聚”律文和“改正给亲”律注：“情”指犯罪过程中的情节，它们一指被控制下出卖，非是“情愿”，二指即使是“和同”被卖，有“情愿”成分，但因存在抑良为贱（卖为奴婢），或抑人为他人卑属（卖为妻妾子孙），故均为不正当。不过，沈家本特别将“离异”与“完聚”对举，这里的“离异”专指被卖为妻妾者。他的意见是完聚即不存在离异问题，而离异虽然在性质上属于“不可合者也”，但时常“有完聚之事”，灵活性颇大。如何处理离异与完聚的关系？沈家本说“一准之于情法”即可，似乎更重视对“法”须离异、而实践中常有断令完聚的情形。说白了，即是对“情”的妥协。其中，“和同相诱及相卖”为他人妻妾者，可能是经常被断令不离异的情形。

4. 《督捕则例》“逃人原娶之妻”条例文：凡逃人逃回原籍，在伊原娶之妻家居住被获者，审明，将逃人之妻断给逃人完聚。

笺曰：故妻准完聚，全夫妇之情也。^{[1] 2184}

既在原娶妻家居住，说明受到原妻及家人接纳，此“情”指夫妻双方的情感，也兼指与原妻同居之情节。即主观之“情”、客观之“情”都包含其中。

（二）案内“情”与案外“情”皆有考虑，但以案内“情”为主

案内“情”一般是法律认定的具有法律意义的情节，但有时是法律规定之外的案件（或事件）所显示的不得不关注的情节。

1. 《户律·婚姻》“典雇妻女”条律文：凡将妻妾受财典雇与人为妻妾者，（本夫）杖八十；典雇女者，（父）杖六十，妇女不坐。若将妻妾妄作姊妹嫁人者，杖一百，妻妾杖八十。知而典娶者，各与同罪。并离异（女给亲，妻妾归宗）。不知者不坐（仍离异）。

笺曰：典雇与人，则败伦伤化；妄作姊妹，则兼有欺骗之情。在本夫则已义绝，在典娶者则失人道之始，故并应离异。《据会》云，家贫卖妻，依不应重，妇人仍归后夫。此事之出于不得已者，故原之不离。^{[1] 2172 - 2173}

沈家本以为，法律的离异规定自无问题，但《刑书据会》提出的“家贫卖妻”可不离异，值得执法者关注。“妇人仍归后夫”而不离异，是有应该照顾的“情”。“原之不离”，即“原情不离”。这里的“情”，一是丈夫贫“不得已”而卖妻，属于案外“情”，但其“情”虽堪悯，仍应坐“不应得为重”的杖八十之罪；二是妇女已与后夫成婚之客观之“情”，属于案内“情”，这是不离异的决定因素。所以，尽管考虑到了案外“情”之堪悯，但案内“情”更应照顾，否则按法“离异，妻妾归宗”，一则妇女可能“无所归”，二则可能会迫使妇女再嫁而失节。

2. 《刑律·犯奸》“纵容妻妾犯奸”条律文二：若用财买休、卖休和娶人妻者，妇人离异归宗。

笺曰：此有乖伦理，买者贪色，卖者贪财，故离异归宗。若因贫难，无力养赡，以至卖妻者，其情可悯，难用此律，当临时酌断。^{[1] 2182-2183}

沈家本再次提出律文中没有涉及的问题：贫困不能养活而卖妻，属于“情可悯”而“难用此律”，主张“临时酌断”。与前述“典雇妻女”条笺语所引《刑书据会》意见一致。因为“离异归宗”之“法”，毕竟没有照顾妇人已为他人妇这一案内“情”，这是更可悯的“情”，比贫而不得已卖妻之案外“情”更堪悯恤。道理同前。

（三）民俗作为案外“情”，应该迁就

强调从民情、从俗，对法律勒令离异的刚性规定作一矫正，缓解规定与俗情的紧张，是沈家本对待民俗这一更大的案外“情”的倾向。

1. 《户律·婚姻》“同姓为婚”条律文：凡同姓为婚者，离异。律注：为婚兼妻妾言。礼不娶同姓，所以厚别也。

笺曰：此乖礼经“厚别”之义，故应离异。然乡愚无知，娶同姓者事所常有，若概绳之以法，转失妇人从一而终之义，似亦当援情酌断。^{[1] 2174-2175}

沈家本没有对律文提出异议，因为这是依据礼经“同姓不婚”而定的法律，是历来礼入于法、礼法合一的结果。但这一规定常隐含着两大价值冲突。同姓为婚固然违法，但断令离异，又会使妇女失去“从一而终”之义，所损更大。对此，沈家本提出“援情酌断”，即不必都离异，不必一切都“以法”绳之，采取灵活态度。因“乡愚娶同姓者事所常有”，民间并不以此事为戾。民情如此，沈家本倾向于迁就风俗。

2. 《户律·婚姻》“尊卑为婚”条例文：前夫子女与后夫子女苟合成婚者，以娶同母异父姊妹律条科断。

笺曰：此因其苟合而离之。然愚民不知礼法，鳏夫再娶，寡妇再嫁，往往有将子女苟合者，似亦应酌量科断。《旧说》云：非苟合应免离异。前人于离异一事，甚慎之也。《示掌》云：如前夫子女与后夫子女异父异母者，若从尊长主婚，毋概拟离，应援“名分不甚有碍例”科之。^{[1] 2175}

沈家本对该条例文的实际执行问题，存有疑问。他清楚民间对此事不以为然，故主张“酌量科断”。其实，如果确如《示掌》所云“异父异母”之前夫后夫子女，既无血缘关系，家长为其成婚往往为省事、省钱，于伦理似无大碍。《示掌》后退一步，只要是“尊长主婚”，就不必一概拟离，也算有见地。《旧说》主张“非苟合应免离异”，而“苟合”与“非苟合”的界限不清。但沈家本对此赞赏有加，称其“前人于离异一事，甚慎之也”。

总之，在沈家本眼里，“情法两尽”，尽法易，尽情难，故重点放在“尽情”上；“论法”易，“论情”难，故重心放在论情上；“法胜”易，“情胜”难，故心思放在“情胜”上。“法”之必循，因行为及危害可责也，出自“义”之必行；“情”之必讲，由于“情”可悯也，是出自“仁”的考虑。而他的天平，往往在于后者。在“情”、“法”之间，他希望以照顾“情”、满足“情”为原则，这自然是“缘情立法”的合乎逻辑的推演。

〔参考文献〕

[1] 沈家本：《历代刑法考·寄簃文存卷五》第四册，北京：中华书局，1985年。

[2] 雷梦麟：《读律琐言》，北京：法律出版社，2000年。

[3] 沈之奇：《大清律辑注》上，北京：法律出版社，2000年。